

## 湛江市 2023 年普通高考测试(一)

## 语 文

2023.3

## 注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读(35 分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

## 材料一：

在传统中国，从道家《庄子》起就十分重视美与丑的辩证关系，像《人间世》中的支离疏，《德充符》里的申徒嘉，这些丑的形象形貌粗陋怪异，但被庄子以“齐美丑”的思想赋予了独特的审美价值。的确，一方面，中国古代哲学以“道”“气”为核心的本体论视万物为一体，事物无论美丑皆“通天下一气耳”；另一方面，中国“天人合一”的诗性思维重视感性，多以直觉感悟的方式达到对宇宙人生的把握，对人的非理性精神要素有相当程度的重视。因而中国文化显现出美丑兼审的特点。所谓的美丑是主观的情意和想象力赋予的对象。概括来说，在中国传统的文学作品中有这样两个重要观念：

第一，以美为主、以丑衬美的审美意识。这种观念在中国古典美学中具有重要地位。如《宝玉挨打》，写宝玉得知金钏儿自尽，“五内摧伤”而“茫然不知何往”。宝钗到王夫人处道安慰，把金钏儿说成了“糊涂人”，并道“姨娘也不必念念于兹。十分过不去，不过多赏他几两银子，发送他，也就尽主仆之情了”。这种冷冰冰的话，正反映出宝钗灵魂深处的冷酷无情。宝玉的悲痛、内疚、震撼对照薛宝钗的冷漠，辉映出了宝玉的心灵世界是多么美好而热烈。丑的特征因美的对照而更加显著，反之亦然。唐代刘禹锡“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”以死寂病态的丑来衬托充满生机活力的社会和自然的壮美，这种以丑衬美的认识早于西方近千年。

第二，化丑为美，即把现实丑转化为艺术美。这是中国美丑观的又一重要观念，其效果是通过对丑恶现象的艺术加工引起审美快感。因为艺术所展示的不是现实中原封不动的丑，而是被赋予了艺术想象的对象，它的内容会引起人们道德伦理的批判，而形式却给人以艺术享受，唤起审美快感。甚至很多人认为丑的形象比美的形象更具感染力和冲击力。这里的化丑为美又分两种，即由人物外表丑化为对象心灵美的，和化人物丑为作家美的。

化外表丑为心灵美的，在中国传统文学中有很多例子。《七品芝麻官》中的知县唐成，形象极丑，但他立下了“当官不为民作主，不如回家卖红薯”的做官宗旨；在审案时，他与诰命夫人斗智斗勇，终将其绳之以法。观众透过其丑陋的外表，看到的是他的勤政、爱民、清廉、机智、不畏强权等美好本质，不由对其产生喜爱、尊敬、赞佩的情感，以至完全忽略了他的外表丑，甚至从中获得强烈的审美快感。

化对象丑为作家美的也很多。比如杜甫“朱门酒肉臭，路有冻死骨”，白居易“是岁江南旱，衢州人食人”等，都是以善的标准批判丑，以审美的标准欣赏艺术形式，从而体现作者的崇高价值观。这里要强调的是，这一类化丑为美的作品始终向读者展示的是一个完整的审美过程，即感官丑到升华的美。

（摘编自刘卿莉、徐冉《浅谈“丑的美学”》）

## 材料二：

书写极美是文学之当行本色，书写极丑则反映了追求谐谑的恶趣味。北京大学所藏西汉竹书中，有一篇名为《妾稽》的俗赋，可以证明极美、极丑的书写，可能在汉代相当流行。

赋中，容貌德行俱佳的名族少年周春，在父母的安排下娶妾稽为妻，而妾稽的丑恶触目惊心，令人不敢直视：“妾稽为人，臂天八寸，指长二尺，目若别杏，蓬髮颇白……”即使想象力再充沛，恐怕也无法通过这大段的排比文字，在脑海中复原出妾稽的面貌，她几乎是一个全无人形的怪物。周春无法忍受与其一起生活，又纳虞士为妾，而虞士则是一位秀出人伦的美女：“色若春荣，赤唇白齿，长颈宜顾……”她让周春一见钟情，也得到了他的万千宠爱。妾稽不仅容貌丑陋，还既妒且悍。尽管虞士一再示好示弱，她还是对虞士大加迫害。妾稽之丑与虞士之美，赋中都一写再写，极力铺排。美、丑甚至有了相互催发的效果：妾稽越是丑拙暴虐，虞士就越发楚楚可怜。

这个看起来无法收场的故事，对于当时的读者或观众而言，从极美与极丑的反差中，从丑妇作怪的戏剧性情节里获得愉悦，才是赋作最主要的功能，此篇因此具有极其强烈的戏谑、调笑色彩。《妾稽》堪称早期文学中极美、极丑书写的集成之作。

在赋体文学中，摹写美人是一个经典题材，宋玉之后，曹植《洛神赋》最为知名。同样值得注意的是，丑妇书写在赋体中也代有所作，甚至不乏佳构。敦煌文献中保存了赵洽《丑妇赋》与《丑女缘起》等篇。必须承认，无论是书写美人还是丑妇，都有物化女性的嫌疑，但作为一个源远流长的文学传统，这些书写既为文人提供了炫耀才华的契机，也给读者带来了开怀一笑的愉悦。

（摘编自刘书刚《早期中国文学中的极美与极丑》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 庄子特意创造支离疏、申徒嘉等粗陋怪异的形象,旨在强调对于美与丑,审美态度应该是兼审,尤其是对丑的事物,要使之升华为美。
- B. 材料一引用“娘娘也不必念念于兹。十分过不去……”,使读者对宝钗的心灵世界之丑产生了真切感知,进而对宝玉之美也就能体会得更为深刻。
- C. 《妾稽》从外在与内在两个角度对妾稽进行了描写,从外在说,她容貌丑陋,几乎是一个全无人形的怪物;从内在说,她则既妒且悍。
- D. 无论是曹植摹写美人的《洛神赋》还是赵洽书写丑妇的《丑妇赋》,都是赋体文学中的经典之作,不仅展现出文人的才华,还给读者带来了愉悦。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 艺术作品中丑的形象能引发人的审美快感,此时的丑不是现实丑,而已成为艺术美。
- B. 《燕歌行》以“美人帐下犹歌舞”贬斥主将恣意享乐,是化对象丑为作家美的作品。
- C. 汉代的文人们对通过书写极美与极丑的人物来创造谐趣、娱乐读者的写法情有独钟。
- D. 《小二黑结婚》中的“擦着粉,穿着花鞋”的老太婆三仙姑,同样呈现着艺术之美。

3. 下列对材料的论证特点的分析,不正确的一项是(3分)

- A. 材料一由《庄子》谈起,进而论及古代哲学,引出了对中国文化中美丑兼审特点的论述。
- B. 材料一第二段提及《宝玉挨打》和刘禹锡的诗句,运用了举例论证和道理论证两种方法。
- C. 材料二把妾稽与虞士进行了外貌与品行两个方面的鲜明对比,使她们的丑与美更为突出。
- D. 材料二运用了“可能”“恐怕”“几乎”等表意不太肯定的词语,使语意的表达十分严谨。

4. 《妾稽》对妾稽之丑的描写,不合乎中国传统文学作品中化丑为美的观念,请简要分析其原因。(4分)

5. 《红楼梦》中的刘姥姥形象可以较好地体现中国传统文学作品中关于美与丑的重要观念,请联系材料一,结合小说内容作简要回答。(4分)

阅读下面的文字,完成 6~9 题。

## 复仇(节选)

汪曾祺

旅行人很想去看和尚,和尚,你想必不寂寞。旅行人的手轻轻地触到自己的剑。和尚,你敲磬,谁也不能把你的磬的声音收集起来吧?你的禅房里住过多少客人?在你这里度过了今夜,明天我就要走了。

饿,渴,饱餐,得饮,之前的一天天的疲倦和疲倦的消除,各种床,各种方言,各种疾病,你一一把它们忘却了。你不觉得失望,也没有希望。你经过了哪里?将到哪里去?你,就这样一直在道上走着吗?

“但是我并不想在这里出家!”旅行人被自己的声音吓了一跳。这座庙有一种什么东西使他不安。他想了想那座佛殿。这和尚好怪!和尚是一个,蒲团是两个。一个蒲团是和尚自己的,另一个呢?佛案上的经卷也有两份。

这间屋,他一进来就有种特殊的感觉。墙极白,极平;一切都是既方且直。而在方与直之中有一件东西非常地圆,一顶极大的竹笠。笠子本不是这颜色,它发黄,转褐,最后成了黑的。笠顶宝塔形的铜顶,颜色发黑了,一两处锈出绿花。它使旅行人不舒服。什么人戴这样一顶笠子呢?拔出剑。他走出禅房。

他舞他的剑。自从接过这柄剑,他从无一天荒废过。荒村野店,驿站邮亭,云碓茅蓬,废弃瓦窑,每日晨昏,他都要舞剑,每次对他都是新的刺激,新的体验。他在舞他自己,舞他的爱和恨。他沉醉于他的舞弄之中。

把剑收住,他一惊,有人呼吸。

“是我。舞得好剑。”

是和尚!老和尚离得好近。我差点儿没杀了他。

旅行人一身都是力量,力量贯注到指尖。一半骄傲,一半反抗,他大声地喊:

“我要走遍所有的路。”

他看看老和尚,老和尚的眼睛好亮!老和尚平平静静、清清朗朗地说:“很好!有人还要从没有路的地方走过去。”

万山百静之中有一种声音,丁丁然,坚决地,从容地,从一个深深的地方迸出来。

旅行人是一个遗腹子。父亲被仇人杀了,抬回家来,只剩一口气。父亲用手指蘸着自己的血写下了仇人的名字,就死了。母亲拾起了他留下的剑。到旅行人长到可以够到井边那架红花的时候,母亲把剑交给他,在他的手臂上刺了父亲的仇人的名字,涂了蓝。他就离开了家,按名字去找那个人。

父亲和仇人，他一样想不出是什么样子。如果仇人遇见他，倒是会认出来的：小时候村里人都说他长得像父亲。然而他现在连自己是什么样子都不清楚了。

真的，有一天找到那个仇人，他只有一剑把他杀了。他说不出一句话。他跟他说什么呢？想不出，只有不说。

有时候他更愿意自己被仇人杀了。

有时候他对仇人很有好感。

有时候 he 觉得自己就是那个仇人。既然仇人的名字几乎代替了他自己的名字，他可不是借了那个名字而存在的吗？仇人死了呢？

然而 he 依然到处查访这个名字。

“我知道，我跟你的距离一天天近了。我走的每一步，都向着你。”

“只要我碰到你，我一定会认出你，一看，就知道是你，不会错！”

“即使找不到你，我这一生是找你的了！”

he 为自己这一句的声音掉了泪，为自己的悲哀而悲哀了。

天一亮，he 跑近一个绝壁。回过头来，he 才看见天，苍碧嶙峋，不可抗拒的力量压下来，使 he 呼吸急促，脸色发青，两股紧贴，汗出如浆。he 感觉到他的剑很重。而从绝壁里面，从地心里，发出丁丁的声音，坚决而从容。

he 走进绝壁。好黑。半天，he 的眼睛才渐渐能看见面前一两尺的地方。he 站了一会儿，调匀了呼吸。丁，一声，一个火花，赤红的。丁，又一个。风从洞口吹进来，吹在他背上。he 往里走，越走越窄，得弓着身子。he 直视前面，一个又一个火爆出来。好了，到了头：

一堆长发，长发盖着一个人。这个人匍匐着；一手鳌子，一手铁锤，低着头，正在开凿膝前的方寸。he 一定听见来人的脚步声了，回了一下头。一双炽热的眼睛，从披纷的长发后面闪了出来，然后继续开凿。鳌子从下向上移动着，一个又一个火花。he 的手举起，举起。旅行人看见这年轻和尚两只僧衣的袖子。旅行人看见他的手。这双手，奇瘦，瘦到露骨，都是筋。旅行人差一点儿晕过去：这年轻和尚的手臂上赫然有三个字，针刺的，涂了蓝的，是他的父亲的名字！

一时，he 什么也看不见了，只看见那三个字。一笔一画，he 在心里描了那三个字。丁，一个火花。随着火花，字跳动一下。时间在洞外飞逝。一卷白云掠过洞口。he 简直忘记自己背上的剑了，或者，he 自己整个消失，只剩下这口剑了。he 缩小，缩小，以至于没有了。然后，又回来，回来，好，he 的脸色由青转红，he 自己充满于躯体。剑！ he 拔剑在手。

忽然 he 相信他的母亲一定已经死了。

①铿的一声，他的剑落回鞘里。

他看了看脚下，脚下是新开凿的痕迹。在他脚前，摆着另一副锤錾。

他俯身，拾起锤錾。年轻和尚稍微往旁边挪过一点儿，给他腾出地方。

两滴眼泪闪在庙里老和尚的眼睛里。

②有一天，两副錾子同时凿在虚空里。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头部分，旅行人在心里先是把老和尚作为交流的对象，故自称“我”，后来又把自己作为交流的对象，故又自称“你”。
- B. 文章插叙旅行人的父亲被杀、母亲交剑并在旅行人手臂上刺字涂蓝之事，交代了故事背景，有利于读者理解文章内容。
- C. “一双炽热的眼睛，从披纷的长发后面闪了出来”是细节描写，“炽热”写年轻和尚的善意，“闪”透露出其精神状态良好。
- D. 从情节可以看出，旅行人和年轻和尚都被赋予了沉重的使命，他们都要为自己的亲人复仇，但旅行人的复仇之心更为强烈。

7. 关于文本中的老和尚的相关内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 文章的开头、中间、结尾都有老和尚出现，则他是串连情节的主要线索。
- B. 文中细节描写“老和尚的眼睛好亮”，暗示他有着非同寻常的人生智慧。
- C. 文章未交代老和尚与凿壁和尚之间的事，给读者留下了广泛遐想的空间。
- D. 看到旅行人最终的行为，老和尚眼中含泪，他为这正确的选择而动了情。

8. 本文在写作上的一大特点是巧设伏笔，请就年轻和尚出现这一情节对此作简要分析。(6分)

9. 文中两个画线句是理解本文主题的关键，请结合全文对它们进行简要分析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

今有千里之马于此，非得良工，犹若弗取。良工之与马也，相得则然后成。譬之若炮与鼓。夫士亦有千里，高节死义，此士之千里也。能使士得千里者，其惟贤者也。

静郭君<sup>①</sup>善剂貌辨，剂貌辨之为人也多訾，门人弗说。孟尝君窃以谏静郭君，静郭君大怒曰：“苟可以儆剂貌辨者，吾无辞为也。”于是舍之上舍，令长子御，朝暮进食。

数年威王薨宣王立静郭君不善于宣王辞而之薛与剂貌辨俱留无几何剂貌辨辞而行请见宣王静郭君曰：“王之不说婴也甚，公往，必得死焉。”剂貌辨曰：“固非求生也。”请必行，静郭君不能止。剂貌辨行，至于齐，宣王闻之，藏怒以待之。剂貌辨见，宣王曰：“子，静郭君之所听爱也？”剂貌辨答曰：“爱则有之，听则无有。王方为太子之时，辨谓静郭君曰：‘太子之不仁，过颐涿视<sup>②</sup>，若是者倍反。不若革太子，更立卫姬婴儿校师。’静郭君泣而曰：‘不可，吾不忍为也。’且静郭君听辨而为之也，必无今日之患也，此为一也。至于薛，昭阳<sup>③</sup>请以数倍之地易薛，辨又曰：‘必听之。’静郭君曰：‘受薛于先王，虽恶于后王，吾独谓先王何乎？且先王之庙在薛，吾岂可以先王之庙予楚乎？’又不肯听辨，此为二也。”宣王太息，动于颜色，曰：“静郭君之于寡人一至此乎！寡人少，殊不知此。客肯为寡人少来静郭君乎？”剂貌辨答曰：“敬诺。”静郭君来，宣王自迎静郭君于郊，望之而泣。静郭君至，因请相之。静郭君辞，不得已而受。十日，谢病强辞，三日而听。当是时也，静郭君可谓能自知人矣。能自知人，故非之弗为阻。此剂貌辨之所以外生乐、趋患难故也。

（节选自《吕氏春秋·知士》）

【注】①静郭君：姓田名婴，战国时齐国大臣，受封于薛地。②过颐涿视：耳后见腮，目光斜视。③昭阳：楚国国相。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 数年/威王薨/宣王立/静郭君不善于宣王/辞而之薛/与剂貌辨俱留/无几何/剂貌辨辞而行/请见宣王/
- B. 数年/威王薨/宣王立静郭君/不善于宣王/辞而之薛/与剂貌辨俱/留无几何/剂貌辨辞而行/请见宣王/
- C. 数年/威王薨/宣王立/静郭君不善于宣王/辞而之薛/与剂貌辨俱/留无几何/剂貌辨辞而行/请见宣王/
- D. 数年/威王薨/宣王立静郭君/不善于宣王/辞而之薛/与剂貌辨俱留/无几何/剂貌辨辞而行/请见宣王/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “吾无辞为也”与“今者出，未辞也”（《鸿门宴》）两句中的“辞”字含义相同。
- B. “不若革太子”与“革灭殆尽之际”（《六国论》）两句中的“革”字含义不同。
- C. 先王，有两个义项，一指前代君王，二指上古的贤圣之君。在文中意思是前者。
- D. 庙，旧时供祀祖宗神佛或前代贤哲的房屋。如《伶官传序》中“庄宗受而藏之于庙”。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 孟尝君针对静郭君对剂貌辨的态度进行劝谏,但静郭君不仅没有听从,反而对剂貌辨更好了:让他住进上等客舍,让自己的儿子侍奉他。
- B. 剂貌辨想让静郭君继续发挥才能以使齐国更强大,所以冒着被杀的危险进入国都去朝见齐宣王,劝其重新任用静郭君,他的劝谏取得了成功。
- C. 剂貌辨游说齐宣王的时候,讲述了两件事:一是静郭君不听劝谏,没有立卫姬之子为太子;二是拒绝了昭阳的请求,不肯与之互换土地。
- D. 齐宣王最终改变了对静郭君的态度,迎接静郭君回到都城,还任命他为相,但静郭君做相之后不久就借口有病辞去,宣王三天后才答应。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 静郭君善剂貌辨,剂貌辨之为人也多訾,门人弗说。

(2) 静郭君之于寡人一至此乎! 寡人少,殊不知此。

14. 以“千里马”为核心词,分析“静郭君善剂貌辨”的事例可以支持哪些论点。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

江城子

周紫芝

夕阳低尽柳如烟。淡平川,断肠天。今夜十分,霜月更娟娟。怎得人如天上月,虽暂缺,有时圆。  
断云飞雨又经年。思凄然,泪涓涓。且做如今,要见也无缘。因甚江头来处雁,飞不到,小楼边。

15. 下列对这首词的赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首句写傍晚景色如在目前,“低尽”摹出夕阳之态,“如烟”凸出柳树之色。
- B. “经年”前加“又”字,强调离别之久,使主人公对远行人的怨意更为浓重。
- C. “思凄然,泪涓涓”两句,一写内在情感,一写外在表现,人物形象鲜明。
- D. 大雁只到江头,不来小楼,暗示远行人没有音讯,字里行间透出失望之情。

16. 请以月为对象,分析本词中的艺术手法及其表达效果。(6分)

### (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)“恕者，如心也”，即以自己的心推想别人的心，强调的是将心比心、换位思考。

在《〈论语〉十二章》中，孔子对“恕”字的解释“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，与此意大致相同。

(2)杜牧《阿房宫赋》中的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，运用对比手法，借栏杆之多，突出阿房宫的宫室之多。

(3)意象“空山”常常被用来描述寂静无人的环境，表达宁静安详的心境等，古代诗人经常在诗词中提到它，比如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

2023年伊始，社会上出现了一种独特的文化现象——很多人①地追电视剧《狂飙》。就像它的名字一样，这部剧的收视率和口碑一路狂飙。

该剧采用正叙与倒叙交叉的手法，表现时代发展变迁下的社会图景。随着经济飞速发展与政法系统进步，黑恶势力在人情社会中崛起，在法治社会中覆灭，最终被②。在这个过程中，每个人都经历着社会的摔打，经历了良心的拷问。创作者运用大量的细节描写，抽丝剥茧地讲述黑恶势力不断攀附权贵，逐渐发展壮大的过程，以及一代代警察③，与黑恶势力搏击到底的经历，彰显出国家清除黑恶势力的决心，更昭示着弊绝风清的治国盛景已然到来，彰显了极强的现实意义。

众多实力派演员的演绎，赋予了角色鲜活的生命力。他们身上都带着各自的社会身份特点与个人生活痕迹，无论是发型着装还是行为动作，都极其特别地自然、贴合，同时又具有一点儿代表性，使观众留下深刻印象。同时，剧作营造了丰厚的、多层次的戏剧场景，提高了观众的代入感。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请指出文中画波浪线的句子使用的修辞手法，并分析其表达效果。(4分)

20. 文中画横线的句子有三处语病，请修改。(4分)

### (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

①？国家卫生健康委办公厅印发的《儿童青少年生长迟缓食养指南(2023年版)》(以下简称《指南》)给出了明确定义：生长迟缓是指由于膳食的蛋白质或能量、维生素、矿物质摄入不足等原因，导致身高低于筛查标准的年龄别身高(以身高为基础评价儿童青少年体格营养状况的一项指标)界值范围，属长期性营养不良。

孩子生长迟缓，②？《指南》根据儿童青少年生长迟缓的特点，给出了食养原则和建议，详细描述了生长迟缓儿童青少年的食物选择和食养方例子，不同证型食药物质推荐以及不同地区、不同季节的食谱示例和常见食物交换表等工具，希望借此指导家长改善儿童青少年营养状况，帮助儿童青少年充分发挥生长潜力。

③？《指南》指出，定期监测儿童青少年体格发育，有助于及时发现孩子生长迟缓。作为家长，要及时了解他们生长发育指标的动态变化，建议依据儿童青少年性别、年龄和营养状况，至少动态纵向追踪观察 6 个月(最好 12 个月)以上，根据儿童青少年的生长速率或生长曲线的偏离情况，评估其生长状况，及时调整指导方案。

21. 下列句子中括号的用法和文中第一段第三处括号的用法相同的一项是(3 分)

- A. 的历流光小，飘飖弱翅轻。恐畏无人识，独自暗中明。(虞世南《咏萤》)
- B. 钠-22，是一种能够自然地放射正电子(电子的反物质)的放射性物质。
- C. 她展开纸条，只见上面用稚嫩的字体写着：尊敬的阿夷(姨)，谢谢您。
- D. 要能够感受和理解自然环境(如风雪)描写渲染气氛、推动情节的作用。

22. 请在文中画横线处补写恰当的句子，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 13 个字。(6 分)

#### 四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

儒家是追求入世的哲学，鼓励人们奋发图强、勇于进取、敢于担当，这可以概括为“拿得起”；佛家是追求出世的哲学，鼓励人们放下自我，摆脱私心的困缚，超脱对外物的追逐，这可以概括为“放得下”；道家追求“不妄为”的智慧，鼓励人们依道而行，顺应规律，这可以概括为“想得开”。

拿得起，放得下，想得开，儒、佛、道三家各有所长又互为补充，共同构筑了中华传统文化之魂。

以上材料对我们读书治学、成才修身，甚至是洞悉社会、治国理政，都具有一定的启示意义。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

## 语文参考答案及评分标准

2023.3

1. (3 分)A 【解析】分析错误,此意于文无据。庄子的思想是“齐美丑”,即把美与丑看成是一样的,无所谓美,也无所谓丑。
2. (3 分)C 【解析】错在“汉代的文人们”,原文没有这样的范围界定。“情有独钟”也有过分夸大的嫌疑,原文说的是“可以证明极美、极丑的书写,可能在汉代相当流行”。
3. (3 分)B 【解析】错在“道理论证”。文章引刘禹锡的诗句是在举例,诗句内容是以死寂病态的丑来衬托充满生机活力的社会和自然的壮美。这两句诗不是在讲道理,所以不是道理论证。
4. ①妄稽容貌丑陋,既妒且悍,不属于化外表丑为心灵美。②作者对妄稽的描写,反映的是追求谐谑的恶趣味,不属于化人物丑为作家美。(每点 2 分,共 4 分。意思对即可。)
5. ①刘姥姥是一个典型的农村老妇人,形象气质“丑”,未见过世面,言语粗俗,而荣国府中的太太小姐们,甚至是丫鬟和老婆子们则锦衣玉食,长相富贵。这是以丑衬美。②贾府被抄家,刘姥姥看望生病的王熙凤,后又营救巧姐儿,可见其重情重义、知恩图报。这是化丑为美。(每点 2 分,共 4 分。意思对即可。如有其他答案,言之有理亦可酌情给分。)
6. (3 分)D 【解析】错在“旅行人的复仇之心更为强烈”,于文无据,本文并没有比较。
7. (3 分)A 【解析】分析错误。虽然小说的开头、中间、结尾都写到了老和尚,但不能说老和尚是小说的主要线索,因为许多情节与之无关。
8. ①蒲团是两个,经卷是两份,说明这里有两个和尚,但旅行人只见到了老和尚。②屋里有一顶极大的竹笠,旅行人疑惑“什么人戴这样一顶笠子呢”,暗示后面还会有一人出现,从本文看,只能是年轻和尚。③万山寂静之中有丁丁然的声音从深深的地方迸出来,表明有人在敲打东西,而从后文看,此人正是年轻和尚。(每点 2 分,共 6 分。意思对即可。)
9. ①第一句,旅行人是出来为父报仇的,剑则是复仇的工具,剑落回鞘里,表明他放弃复仇的使命,将要开启新的人生。②第二句,旅行人和凿壁的和尚一起拿着锤子开凿走向未来的山路,这寓示着仇家握手言欢、泯却仇怨。③这两句前后呼应,寓示了本文的主题:仇怨不必永存,化解它们,从没有路的地方走过去,迎来新生活。(每点 2 分,共 6 分。意思对即可。)
10. (3 分)C 【解析】“宣王立静郭君”语意不通,且“不善于宣王”无主语,故不宜断在“静郭君”后面,而应断在它前面,排除 B、D 项。静郭君与荆貌辨是一起到薛地的,“留无几何”指留在薛地没有几天,故应断在“留”前面,排除 A、D 项。

11. (3分)A 【解析】“吾无辞为也”中的“辞”意为推辞，“今者出，未辞也”中的“辞”意为告辞。
12. (3分)B 【解析】错在“让静郭君继续发挥才能以使齐国更强大”，这个意思于文无据。剂貌辨朝见齐宣王的目的在于使郭静君能得到齐宣王的善待，他也没有劝宣王重新任用静郭君。
13. (1) 静郭君喜爱剂貌辨，剂貌辨为人有很多毛病，静郭君的门人都不喜欢他。〔重要词语“善”（喜爱）、“訾”（缺点，毛病）、“说”（喜欢）各1分，句意1分，共4分。意思对即可。〕  
(2) 静郭君对我竟到了这样的地步！我年少无知，实在不知道这些情况。〔重要词语“一”（竟然）、“少”（年轻）、“殊”（很，可意译为：实在，确实等）各1分，句意1分，共4分。意思对即可。〕
14. ①有千里马，还要有伯乐。②伯乐与千里马会互相成就。③贤能的人能让士人发挥千里之能。（每点1分，共3分。意思对即可。）

### 【参考译文】

如果有千里马在这里，但没有获得善于相马的人，犹如没有获得这匹马。善于相马的人和千里马，互相依赖，然后才能成名。就像鼓槌和鼓一样。士中也有千里马，气节高尚，能为正义而死的，就是士中的千里马。能够使士施展千里马的本领的，大概只有贤人吧。

静郭君喜爱剂貌辨，剂貌辨为人有很多毛病，静郭君的门人都不喜欢他。孟尝君私下拿这件事劝谏静郭君，静郭君非常生气地说：“如果可以让剂貌辨满足，我没有可推辞的。”于是，他让剂貌辨住到上等客舍，命令长子侍奉他，早晚进奉饮食。几年后，齐威王逝世，齐宣王成为国君，静郭君与齐宣王并不交好，便告辞齐宣王与剂貌辨一起到薛地去。留居薛地没几天，剂貌辨就拜辞而离开，请求去朝见齐宣王。静郭君说：“宣王十分不喜欢我，你去了，一定会被杀的。”剂貌辨回答说：“我本来就不企求能够活着。”剂貌辨请求一定要去，静郭君无法制止他。剂貌辨出行，来到齐国国都，齐宣王知道了这件事，就心怀恼怒等着他。剂貌辨朝见齐宣王，齐宣王说：“你，是静郭君所听从和喜爱的人吗？”剂貌辨回答说：“喜爱是有的，听从却没有。当大王还是太子的时候，我对静郭君说过：‘太子不仁德，耳后见腮，目光斜视，像这样的人肯定会背理行事。不如废掉太子，改立卫姬的幼子校师为太子。’静郭君流着泪说：‘不行，我不忍心这样做。’如果静郭君听我的话这样做了，一定没有今天的祸患，这是其一。到了薛地，楚相昭阳请求用多出数倍的土地来交换薛地，我又说：‘一定要答应他。’静郭君说：‘从先王那里接受薛地的封赏，虽然被后王厌恶，我如何对先王说呢？而且先王的宗庙在薛地，我怎么可以把先王的宗庙给楚国呢？’又不肯听从我的劝说，这是其二。”齐宣王叹息，脸上有所动容，说：“静郭君对我竟到了这样的地步！我年少无知，实在不知道这些情况。你肯为我请静郭君来一段日子吗？”剂貌辨回答说：“遵命。”静郭君来了，齐宣王亲自到郊野迎接静郭君，望见静郭君就流下了眼泪。静郭君到来后，齐宣王就请求他当国相。静郭君推辞，终因不能推辞掉而接受了。十天后，静郭君推说有病，坚决要辞去，三天后齐宣王才批准。那个时候，静郭君可以说是能够依据自己的见识判断别人的人。能够自己去了解别人，所以不会被别人的非议阻碍自己的判断。这就是剂貌辨能够为了他摒弃生命的乐趣而奔赴患难的原因。

15. (3分)B 【解析】“对远行人的怨意更为浓重”错。“又经年”只是感慨分离时间之长，显示不出对远行人的怨意。

16. ①霜月娟娟,写出了月色之美,这是以乐景衬哀情,使作者那种伤感之情更显浓重。②月有缺有圆,而人只缺不圆,将人与月形成了鲜明的对比,突出了不能团圆的悲伤之情。〔每点3分(手法1分,效果2分),共6分。意思对即可。〕

17. (1)己所不欲 勿施于人 (2)直栏横槛 多于九土之城郭 (3)吴丝蜀桐张高秋 空山凝云  
颓不流/空山不见人 但闻人语响/空山雪消溪水涨 游客渡溪横古槎/日暖梨花催美酒 天  
寒桂子落空山(每空1分,共6分。错字、多字、少字则该空不得分。第3小题答案不唯一,符合  
要求即可。)

18. 示例:①废寝忘食 ②一网打尽 ③前赴后继(每空1分,共3分。意思对即可。如写其他成  
语,只要合乎语境即可给分。)

19. ①修辞手法:比拟,把剧作的收视率和口碑都拟作猛烈刮着的暴风。②表达效果:化抽象为形  
象,生动写出了剧作收视率迅速提升,也迅速得到人们赞美的特点,给读者以深刻的印象。(每  
点2分,共4分。意思对即可。)

20. 示例:无论是发型着装还是行为动作,都极其自然、贴合,同时又具有代表性,给观众留下深刻  
印象。“极其”和“特别地”重复,应删掉一个;“一点儿”在句中使用不得体,应删掉;“使”用词  
不当,应改为“给”。改对一处给1分,改对两处给3分,改对三处给4分。)

21. (3分)B 【解析】A项的括号标示的是出处。B项的括号与文中第一段第三处括号都标示对前面  
内容的注释。C项的括号标示这是订正的文字。D项的括号标示这是借举例子进行补充说明。

22. 示例:①什么是生长迟缓 ②如何通过食养来改善 ③如何及时发现孩子生长迟缓/定期监测  
有什么用(每句2分,共6分。意思对即可。超过字数酌情扣分。)

### 23.【写作指导】

题目本身审题难度不大,“拿得起”“放得下”“想得开”三个关键词很容易被考生抓住。但是,考生在立意时,要特别注意材料第一段对“拿得起”“放得下”“想得开”三个概念的解读,“拿得起”指的是“奋发图强、勇于进取、敢于担当”;“放得下”指的是“放下自我,摆脱私心的困缚,超脱对外物的追逐”;“想得开”指的是“依道而行,顺应规律”。材料第二段提示我们“拿得起”“放得下”“想得开”三者“各有所长又互为补充,共同构筑了中华传统文化之魂”,因此,学生写作时要围绕着三者之间“互为补充”的关系来写作。

提示语“以上材料对我们读书治学、成才修身,甚至是洞悉社会、治国理政,都具有一定的  
启示意义”提示考生,不能只局限于材料本身大谈特谈“中华传统文化之魂”,还应想到“拿得起”“放得下”“想得开”对个人成长、国家富强、民族复兴、世界大同等多层次、多领域的启  
示意义,这样才能真正打开写作思路。

### 【参考立意】

①人生,当有“拿得起”的担当、“放得下”的豁达、“想得开”的智慧。②顺势而为,中国彰显  
大国担当。③进取无路之时,要“想得开”“放得下”。④“有为”“不为”与“不妄为”。⑤“拿得起”“放得下”“想得开”——最稳固的三角形。

**【作文等级评分标准】**

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础 等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发展 等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明：

**(一)基础等级评分。**

基础等级分内容和表达两项,基础等级的评分,以题意、内容、语言、文体为重点,全面衡量。

内容项的重点是题意、内容。对于内容要综合考虑,对于材料的把握虽然符合题意,但文章不好、中心基本明确、内容单薄、感情基本真实的,可以在三等上打分。

考生的考卷中所述论据的真实性要特别注意,如果是编造,或者有明显错误,或者不能佐证文章观点的,要适当扣分。

表达项的重点是作文的结构、语言、文体、卷面等,但也要综合考量。

- 根据表达项的细则,在“内容”评等的基础上,除了在相应的等级上评分外,还可以考虑在上一等或下一等打分。
- 在“内容”等级判分的基础上,表达项原则上不跨等给分,如内容判三等,表达不能在一等给分,只能在三等或二等或四等给分。

**(二)发展等级评分。**

基础等级分要与发展等级分相匹配,发展等级分不能跨越基础等级的得分等级。

- 发展等级分原则上随内容或表达的等次给分,如内容二等,表达三等,发展等级一般可在二等给分。

- 发展等级一般不在内容或表达的下一等给分,如内容一等,表达二等,发展等级一般在一等或二等给分。
- 发展等级在内容给分的基础上,一般不跨等给分,如内容三等,发展等级不能在一等给分。
- 内容在四等的,“发展等级”可以给1到2分;确为抄袭的,“发展等级”不给分。

发展等级评分。不求全面,可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。

- (1)深刻:①透过现象看本质;②揭示事物内在的因果关系;③观点具有启发作用。
- (2)丰富:④材料丰富;⑤论据充足;⑥形象丰满;⑦意境深远。
- (3)有文采:⑧用词贴切;⑨句式灵活;⑩善于运用修辞手法;⑪文句有表现力。
- (4)有创意:⑫见解新颖;⑬材料新鲜;⑭构思精巧;⑮推理想象有独到之处;⑯有个性特征。

### (三)扣分项判定。

出现错别字,1个错别字扣1分,重复不计,扣完5分为止;标点符号出现3处以上错误的酌情扣分;不足字数者,每少50字扣1分;无标题扣2分。

### (四)残篇判定。

- 400字以上文章,按评分标准评分,扣字数分。(少50个字扣1分)
- 400字以下的文章,20分以下评分,不再扣字数分。
- 200字以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。
- 只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。
- 只写标题的,给1分或2分,不评0分。
- 完全空白的,评0分。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的设计理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯